

CORREOS.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca».
De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon».
De Ciudadela diariamente las 11 de la mañana el coche-correo.

CORREOS.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 5 de la tarde el vapor «Menorca».
Para Barcelona con escala en Alcedia los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon».
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

EL MARQUES DE RUBALCAVA

La marina española, que cuenta en sus anales tan brillantes hechos de armas y tan incomparables victorias, unidas todas al nombre de sábios, valientes é ilustres marinos, llora hoy la pérdida de uno de sus mas esclarecidos y valerosos jefes. El almirante de la armada D. Joaquin Gutierrez de Rubalcava ha fallecido el dia 13 del corriente á las diez de la noche.

El 19 de Marzo de 1803 nació en el Ferrol el marqués de Rubalcava, y empezó su carrera el 15 de noviembre de 1813, ingresando de guardia marina en la armada. Sucesivamente sirvió en la «Fama», la «Viva», la «Maria Isabel», la «Ninfa», la «Belona», el «Vengador» y el «Asia».

Fué promovido á alférez de fragata en 1.º de enero de 1824, saliendo inmediatamente para Lima en el último navío citado para batir la fragata peruana «Prueba», que, acompañada de otros seis buques, surcaba aquellas aguas; dió allí evidentes pruebas de valor y entereza en la accion de cinco horas que tuvo que librarse á dicha escuadrilla.

Desde esta fecha hasta 1844, en que se le concedió la cruz de la marina de la Diadema Real por méritos contraídos durante su mando en la corbeta «Liberal», y especialmente por la toma del fondeadero Sacrificios, consiguió demostrar cada vez mas acentuadamente las ventajosas circunstancias que le adornaban para llegar á merecer el primero de los puestos de la carrera á que se habia dedicado.

El 5 de febrero de 1850, con grave riesgo de su vida, logró salvar la de los 18 tripulantes del bergantín inglés «Gulf Stream», ayudado de nueve marineros del ponton «Teresa», cuyo mando le estaba confiado.

A bordo del vapor «Isabel la Católica» y con el mando en jefe de las fuerzas de mar y tierra de la expedicion á Santo Domingo, salió de la Habana el 30 de marzo de 1860, regresando el 23 de mayo á dicho puerto despues de real zar la incorporacion de la isla. En 1861 prestó al país importantes servicios en las costas de Méjico, fondeando el 10 de diciembre en Anton Lisardo é intimando la rendicion de la plaza y la del castillo de San Juan de Ulloa, por cuyo servicio mereció el empleo de teniente general.

En 1863 fué nombrado presidente de la Junta consultiva, y en 13 de julio de 1866 se encargó de la cartera de Marina, que desempeñó hasta 28 de junio del siguiente año.

Fué despues nombrado consejero de Estado, presentando en 1.º de octubre de 1868 su dimision, fundada en el mal estado de su salud, siendo destinado á la escala de reserva. Nombrado en 24 de agosto de 1875 almirante supernumerario, ocupó el primer puesto de la armada en octubre del mismo año por fallecimiento de D. Juan Martinez Espinosa.

Se hallaba condecorado con la cruz sencilla de San Hermenegildo, de la Marina de Diadema Real; la pensionada de número de Carlos III y las grandes cruces de San Hermenegildo, de Isabel la Católica, de Carlos III, de la real y militar orden portuguesa de San Benito de Avis, del Mérito Naval con distintivo blanco y la roja de la misma orden.

* *

La conduccion del cadáver de este benemérito marino tendrá lugar hoy á las once; será enterrado en el cementerio de San Martin.

Su fallecimiento producirá en las escalas de Marina los siguientes ascensos:

A Almirante, D. Luis H. Pinzon; á vice-almirante, D. Carlos Valcárcel; á contra-almirante, D. Demetrio de Castro Montenegro; á capitán de navío de primera clase, D. Rafael Alonso de Sanjurjo; á capitán de navío, D. Cecilio Pujazon; á capitán de fragata, D. José García de Quesada; á teniente de navío de primera clase, D. Mariano Lobo, y á teniente de navío, D. Francisco Perez y Rodriguez Machado.

Hace pocos dias publicamos la noticia de que el capitán Boyton, á quien se suponía muerto, acababa de llegar á Nueva-York; entonces nos referíamos á un telegrama.

Las noticias que trae el correo son que el célebre nadador ha pasado muchos meses prisionero de los chilenos.

Antes hizo maravillas con los torpedos peruanos. Acompañado de un pequeño buque peruano, emprendió nadando un dia un reconocimiento contra la escuadra chilena que estaba al frente del Callao. Habiéndose separado del buque que lo escoltaba llegó hasta las posiciones enemigas y tuvo luego que refugiarse en el hueco de una roca para evitar le descubrieran. Allí permaneció todo un dia, hasta que lleno de hambre y sed aguardó á que llegara la noche y empezó á nadar hácia la costa; al pasar junto á los guarda-costas peruanos, éstos, no conociéndole, dispararon sobre él, aunque afortunadamente no le hirieron. El buque que le habia escoltado al principio de la expedicion, creyendo ya á Boyton prisionero de los chilenos, se habia vuelto al Callao.

Cuando la toma de esta ciudad por los chilenos, estos hicieron prisionero al capitán; se lo llevaron á Lima y no fué puesto en libertad sino á condicion de que no se alejara de la ciudad.

TUNEZ.

Un recuerdo histórico oportuno.

Hoy que las complicaciones entre Francia y los krumirs hacen temer que se rompa de una manera definitiva la buena armonía entre aquella y el Bey de Túnez, creemos oportuno recordar algunos hechos que demuestran cuan cierto es que las naciones muchas veces, obran sin contemplacion de clase alguna, mas que guiadas por su propia conveniencia sin recordar la historia del pasado.

Cuando Francia organizó la expedicion á Argel, reinaba en Túnez Sidi-Husein-Bey, hijo del célebre Mahamud, quien favoreció los intereses franceses guiado únicamente por el odio implacable que tenia á los argelinos.—En 26 de mayo de 1835 falleció Sidi-Husein-Bey y la soberanía de la Regencia pasó á manos de su hermano Mustafá-Bey, que en 11 de octubre falleció tambien dejando por heredero á su hijo Sidi-Amhed-Bey.

Fué este soberano un íntimo amigo y admirador de la Francia, hasta el punto que encomendó á los oficiales franceses Lavelaine, Lecorbeiller y Guillard la instruccion de sus tropas, que desde la citada época maniobran á la europea y visten un uniforme muy parecido al de la infantería francesa, si bien sustituyen el kepis por un tradicional fez. El ejército francés, pues, deberia luchar con otro organizado á la europea é instruido por sus oficiales, caso de romperse las hostilidades.

Durante esta época, y á fin de dar Ahmed-Bey una patente muestra de las cordiales relaciones que deseaba sostener con el rey Luis Felipe, invitó á que visitara su país, lo que este monarca no pudo realizar; pero encargando á su hijo el Duque de Montpensier el que fuera á cumplir por él, visitando la corte tunecina.

En la tarde del 18 de junio de 1845 el Duque de Montpensier se embarcó en Argel, y el 20 del propio mes el buque de guerra «El Gomer», á cuyo bordo iba, fondeó en la Goleta. El fuerte le saludó con una salva de 21 cañonazos, recibiendo inmediatamente la visita de dos de los mas altos dignatarios, que habia allí expresamente enviado el Bey, su guarda-sellos Sidi-Mustafá y el ministro de Marina Sidi-Mahamud, personaje este último muy conocido en Francia por haber asistido, como embajador extraordinario del Bey, á la ceremonia de la consagracion de Carlos X en 1825.

Un carruaje arrastrado por siete briosos alazanes condujo á Túnez al Duque de Montpensier, escolta-

do por una guardia de honor mandada por un oficial francés. La poblacion entera acudió á contemplar al gallardo y joven príncipe europeo, quien quedó agradablemente sorprendido cuando, al entrar en el palacio que le estaba destinado como alojamiento, observó que las paredes se hallaban cubiertas por completo por preciosos grabados que representaban las mas brillantes victorias de las armas francesas, desde la República hasta la toma de Constantina.

Hasta el dia 24 de junio, en que dejó las aguas de Túnez el príncipe para dirigirse á Alejandría, no hizo mas que pasar de una á otra sorpresa, pues la faustuosidad de que dió relevantes pruebas el Bey, trasportaba la imaginacion á los cuentos de «Las mil y una noches». Durante su estancia en Túnez visitó la capilla de San Luis, edificada en el punto donde falleció este santo; el parque de artillería; asistió á diferentes revistas de las tropas, cuyo total contingente era entonces de unos 25,000 hombres; el cuartel de la «Manuba», antiguo palacio de los reyes moros, recibiendo, por fin, el dia de su partida magníficos presentes en caballos y armas.

El 5 de noviembre de 1846 Ahmed-Bey, habiendo decidido visitar la Francia, se embarcó en el «El Dante» para Tolon y París, donde llegó el 21 de noviembre á la una de la tarde. Luis Felipe hizo pasar á Ahmed-Bey un mes delicioso en la capital, correspondiendo de este modo á las atenciones tenidas con su hijo el Duque de Montpensier.

Cuando tanta amistad ha desaparecido, prueba es que no habrán sabido conservarla los franceses, apropiándose la los italianos, mas suspicaces que estos.

Amed-Bey era un gran príncipe, sumamente instruido y de frase oportuna. Un dia visitando la iglesia de los inválidos se le presentó la espada que usó Napoleon I, y exclamó al verla: «Esta espada alcanzó muchas victorias; pero ninguna tan espléndida como la que obtuvo evitando que los franceses se matasen unos á otros, dándoles la paz doméstica.»

Como todo lo que tiene alguna relacion con la Regencia de Túnez es hoy leído con verdadero interés, por esto hemos escrito este recuerdo histórico que se presta á un sin número de consideraciones que de sobra sabrán hacerse nuestros lectores. —M.

EL TERREMOTO DE CHIO.

«La Reforma», de Smirna, da los siguientes detalles del terremoto de Chio que, como dice, ha sido uno de los fenómenos más funestos que registra la historia del Asia Menor.

Síntomas precusores:—El dia 3 de abril amaneció con un tiempo pesado y sofocante. El cielo estaba cubierto de nubes, la atmósfera cargada de electricidad. El mar tranquilo, unido, inmóvil, muerto. El viento soplabá del Oeste, pero con fuerza. Experimentábase un inexplicable malestar. Por esta razon, despues del mediodía, numerosas familias habian salido al campo, buscando un poco de fresco.

La primera sacudida:—Esta tuvo lugar un segundo despues de un gran ruido subterráneo, del cual es imposible dar una idea. A aquel rumor sucedió una violenta sacudida de arriba abajo, que hizo temblar la isla entera. Puertas, ventanas, muros, bóvedas, todo se agitaba, crugia, se desplomaba y hundia entre gritos, polvo y humo que salia por todas partes de las entrañas del globo.

Duracion.—El terremoto comenzó á la una menos cuarenta minutos, y duró diez segundos, que parecieron diez eternidades. Las oscilaciones se verificaban de oriente á occidente. Diez segundos bastaron para trasformar una hermosa ciudad en una vasta necrópolis.

No habia aun cesado el espantoso rumor, y ya se oian gritos y gemidos aun más terribles y espanto-

Centenares de víctimas eran aplastadas y cubiertas por las ruinas; otras sepultadas á medias, revolviéndose entre la vida y la muerte; otras, en fin, huían por todas partes como empujadas por una fuerza irresistible.

El horror que inspiraba semejante escena asemejábase al «horror sublime» del poeta.

En una galería fotográfica el dueño se arroja por la ventana, pero salva la vida. El preparador se agarra al umbral de la puerta, cae, pero no vuelve á levantarse, desapareciendo bajo un monton de piedras.

Delante de una estrecha puerta una niña llama á su madre é implora el socorro de un fugitivo. Este, compadecido, la escucha, pero apenas tiene tiempo de tenderle una mano caritativa cuando un grueso pedrusco lo aplasta.

Tres jóvenes que estaban en un terrado no tienen tiempo de darse cuenta de lo que pasa, cuando són lanzadas al espacio y encuentran la muerte en el empedrado de la calle.

Cuarenta musulmanes se hallaban reunidos en una casa para cumplir una ceremonia religiosa. Los cuarenta mueren aplastados y quedan sepultados en el sitio.

Sesenta monjes griegos encuentran la muerte en la capilla de su convento.

A la primera sacudida la escalera del palacio que habita el gobernador de la isla, Sadyk pachá, se derrumba impidiendo la huida á la esposa de este funcionario. El jardinero hombre de corazon, arriima una escala de mano á una de las ventanas y salva á la señora, que se habia quedado desmayada, llevándosela á su esposo.

El «Destardar» del archipiélago, anciano venerable, se refugia con su mujer y sus odaliscas en el jardin de su casa, el cual se ve encerrado por las ruinas de las casas vecinas. Sus gritos se oyen desde fuera, pero es imposible llegar hasta ellos. Por encima de las ruinas se les lanzan algunos panes, sin los cuales hubieran muerto de hambre.

Sadyk-pachá debe la vida á un hecho providencial. Despues de la primera sacudida se dirigia corriendo hácia la playa. Un funcionario lo llama. El gobernador general se vuelve y se detiene. En el mismo momento se derrumba la fachada de una casa próxima que lo hubiera infaliblemente aplastado á haber continuado su camino.

La segunda sacudida tuvo lugar á eso de las tres: duró unos cuatro segundos, terminando la obra de destruccion comenzada por la primera. Como ésta, fué tambien precedida de un ruido subterráneo muy característico.

Número de sacudidas:—Desde el domingo hasta el juéves, esto es, en menos de cuatro dias, se han contado 250 sacudidas, de ellas 30 ó 40 bastante fuertes, para hender y derribar los muros más sólidos.

El ruido subterráneo procedía de un islote desierto en el cual hay un faro. Este hecho nos ha sido referido por un viajante escapado milagrosamente de la catástrofe.

Consecuencias:—A las cuatro de la tarde podíase decir que la ciudad no existia. Todos los que habian podido abandonar la isla á la primera sacudida se habian refugiado á bordo de los buques anclados en el puerto. Sadyk-pachá, su harem, el jefe de la policia y gran número de personas se salvaron de ese modo. El resto de la poblacion vagaba por los jardines ó corria á través de los campos saltando por encima de las grietas, que se multiplicaban á cada paso en todas direcciones.

La fortaleza donde se encontraban los soldados de la guarnicion y muchas familias musulmanas é israelitas, ha sufrido todavía más que la ciudad. No ha quedado de pie mas que un minarete sin cúpula y una torre genovesa. El «Cadi,» que estaba durmiendo la siesta, se precipitó á la calle sin turbante ni zapatillas para correr á orillas del mar.

Entre los varios edificios que han resistido más ó ménos á las sacudidas, se halla el palacio del gobernador general, cuya construccion ligera difiere de la de todos los demás edificios de la isla.

Fuera de la ciudad los daños causados por el terremoto son tambien considerables. Nueve aldeas situadas al sud han sido completamente destruidas. Siete habitantes de una de dichas aldeas, que ha-

bian salido al campo en busca de achicoria salvaje, no encontraron á su vuelta ni una sola persona viva.

La noche del 3 se pasó en medio del mayor abatimiento y desconsuelo. Al dia siguiente los marineros del «Bouvet,» que se hallaba en el puerto, bajaron á tierra para auxiliar á los que habian sobrevivido al desastre. La abnegacion é intrepidez con que se portaron dichos marineros es digna de todo elogio. Entre las víctimas que arrancaron á la muerte, cítase una jóven que, con el brazo fracturado y tendida al lado de su padre muerto, aun respiraba. Despues de grandes esfuerzos fué sacada de debajo un monton de piedras, pero no ha podido sobrevivir á las lesiones internas. Otra de las víctimas fué una mujer que se hallaba en cinta, sepultada con su marido y una hija. Los marineros llegan á ella, la sacan de debajo las ruinas y encuentran á su lado un recién nacido tan tranquilo como si estuviera en su cuna.

Terminaremos este lúgubre relato con el hecho heroico de un jóven telegrafista. Este habia transmitido los primeros despachos de Sadyk-pachá, dirigidos al gobernador general de Aidiu. Cuando vió que las paredes de la oficina comenzaban á desplomarse, se alejó llevando consigo el aparato trasmisor. Creia poder unirlo al cable submarino y de ese modo hacer llegar la peticion de socorro á las islas vecinas. Pero por más que hizo no pudo, sin embargo, alcanzar su objeto, y Sadyk-pachá no sabia qué hacer ni á que santo encomendarse.

El jóven, al oír las lamentaciones del pobre gobernador, no dice nada, enciende un farol, carga otra vez con el aparato, y se dirige á la oficina. Marcha entre mil peligros, tropieza, cae, se levanta, avanza de nuevo, y de ese modo llega finalmente á penetrar en la oficina telegráfica, donde vuelve á colocar el aparato. Todo se mueve á su alrededor; pero no por eso se altera su valor.

Trasmite todos los despachos del gobernador general, toma otra vez el camino de la playa, se presenta á Sadyk-pachá, y con un laconismo espartano le dice estas solas palabras: «Vuestras órdenes están cumplidas.»

SOFIA PEOFFKAYA.

Un periódico publica los siguientes apuntes biográficos acerca de Sofia Peroffkaya, que tan triste celebridad ha adquirido con motivo del asesinato del Tsar Alejandro II, y que el telégrafo anunció haber sido condenada á muerte juntamente con los demás cómplices y ejecutada con ellos en la horca el dia de Viérnes Santo.

Sofia es una jóven de diez y nueve años y de una hermosura tal, que cautiva á cuantos la ven.

Se ha educado en un colegio de enseñanza libre. A la salida de clase, Hartmann, uno de los individuos de la sociedad, la esperaba en la puerta del colegio. Primero la ofreció dulces, luego naranjas y otras golosinas, despues mediaron las palabras, y un dia la señorita Peroffkaya abandonó el establecimiento para no volver mas, pero en cambio se abandonó á Hartmann y abrazó la causa del nihilismo.

Despues del atentado de Moscow desapareció; pero la policia la descubrió en Ginebra, de donde huyó en direccion á París, segun de público se decia. Hace seis semanas las autoridades supieron, confidencialmente que se encontraba en París; pero todas las pesquisas que se hicieron al principio para descubrir su paradero fueron infructuosas.

Ella fué la que entregó á Risakoff las dos bombas que estallaron ó los piés del Tsar, en cuanto vió que éste y su comitiva llegaban al muelle de Santa Catalina, sin pasar por dicha calle. Este mismo declaró Risakoff en el momento que fué reducido á prision. Así es que la policia entró en campaña nuevamente para descubrir la peligrosa nihilista.

Como Sofia era conocida en la alta sociedad de San Petersburgo, se creia, no sin razon, que habria adoptado un disfraz vulgar. La policia se dirigió á la portera de la casa donde habia habitado en otro tiempo, haciéndola recorrer las calles mas principales de la ciudad, acompañada de agentes de la autoridad.

Al cuarto dia de esta operacion, la portera vió pasar un trineo que iba disparado como una flecha en direccion á Newski, y sobre el cual reconoció á

la señorita Peroffkaya, disfrazada de campesina. Uno de los agentes pudo alcanzar el trineo y subió á él con exposicion de su vida. Sofia, viéndose descubierta, no tuvo tiempo para hacer uso de su puñal ni de su revolver, y le suplicó que la dejase en libertad, ofreciéndole 800 rublos que llevaba consigo; pero no fueron escuchadas sus súplicas.

Su familia está desconsolada, y toda la nobleza rusa trabaja para arrancar á esta desgraciada jóven de las manos del verdugo; pero se cree que serán inútiles cuantos esfuerzos se practiquen en este sentido.

Créese que los jueces encargados de juzgarla reconocerán en ella circunstancias atenuantes, pues sin los amores de Hartmann la pobre Sofia hubiera seguido por la senda del honor. Su padre ha perdido la razon. Su madre se encuentra enferma, hace tiempo, é ignora la suerte que espera á su hija. Su hermano, que segun dijimos hace dias ocupa un elevado puesto en la corte, va á ser expulsado de ella como un criminal, y sus hermanas, que son católicas, ruegan al Todopoderoso por ella.

Un diario de París se manifiesta sorprendido porque los periódicos italianos no hayan dado cuenta de un escandaloso hecho de un miembro de la Cámara popular de Roma. Trátase de un diputado que despojaba diariamente á algunos de sus compañeros de las carteras que llevaban en los abrigos.

Parece que este diputado se llama Theodore Dominicis, de la provincia de Basilicata, y segun parece se entretenia en pasar revista al oscuro corredor donde los individuos de la Cámara guardaban sus gabanes durante la sesion, siendo detenido en el momento preciso de robar un billete de cien francos de la cartera del diputado Sr. Elia.

Domicis poseia en Roma una fortuna de dos millones quinientos mil reales que dispó en brevísimo tiempo.

Domicis, sin embargo, no ha sido entregado á la autoridad judicial para no afrentar á la Cámara de diputados. Esta ha acordado reunir una cantidad y hacerle desaparecer de Roma.

La trasformacion del principado de Rumania en reino ha producido en Servia el deseo de realizar idéntica trasformacion.

No se trata simplemente de trocar el título de principado por el mas altisonante de reino, sino de algo que tiene mayor importancia.

Muchos hombres políticos excitan al príncipe Milano á que tome un título que haga de la Servia un centro de atraccion para los servicios esparcidos por la Península de los Balkanes.

Cuando la guerra de 1876, el general Tchernaieff hizo proclamar al príncipe Milano rey de los servios por el ejército concentrado en Alexinatz, pero aquel acto no tuvo consecuencias á causa de los sucesivos reveses que sufrieron.

Varios senadores proponen ahora al príncipe Milano presentar y apoyar en la Cámara una proposicion cambiando su título de príncipe por el de rey de los servios.

El Sr. Cristich, ministro servio en Viena, ha recibido encargo de sondear al ministro de Negocios extranjeros acerca de las disposiciones del Gabinete austro-húngaro en presencia del movimiento que impulsa al pueblo servio á ofrecer al príncipe Milano la dignidad real.

Es probable que Austria no vea con indiferencia un movimiento de este género, contando como cuenta muchos súbditos servios.

NECROLOGIA

El príncipe Pedro Napoleon Bonaparte falleció el sábado último en la reducida habitacion que ocupaba en el hotel de Francia en Versalles. Ha sucumbido á consecuencia de un ataque de gota, enfermedad que venia padeciendo hace cerca de quince meses.

Nació en Roma el dia 12 de Setiembre de 1815, y era hijo tercero del príncipe Luciano. A los diez y siete años pasó á los Estados Unidos á reunirse con su tio José, antiguo rey de España, y se alistó en el ejército de Colombia, bajo las órdenes del general republicano Santander, que le confirió el empleo de

comandante. Poco tiempo despues regresó á Italia; pero el Gobierno del Papa, en 1836, le comunicó la órden de abandonar inmediatamente los Estados Pontificios. Cercado por un tropel de esbirros, hirió á dos de ellos y mató á su jefe. Despues de una larga detencion en el castillo de «Santo Angelo,» se embarcó para América; en seguida se trasladó á Inglaterra, y de allí pasó á la isla de Corfú. En una escursion que hizo á la Albania tuvo una disputa con los palikaros y sostuvo con ellos, casi solo, un comb te desesperado. El Gobierno inglés entonces le invitó á alejarse de las costas de Grecia y de Italia.

Bajo el reinado de Luis Felipe, ofreció repetidas veces, aunque inútilmente, su espada y sus servicios á la Francia. No consiguió ingresar en el ejército, sino despues de la revolucion de 1848. Elegido diputado en la Asamblea constituyente por los electores de la isla de Córcega, votó constatemente con la extrema izquierda.

En 1849 partió para Argel y asistió á las primeras opraciones del sitio de Zaatcha; pero antes del asalto regresó á Francia, sin licencia. Mr. d'Haulpoul, á la sazón ministro de la Guerra, le destituyó de su empleo. Esta medida produjo un desafío entre el príncipe Pedro y un periodista de la extrema derecha.

A raíz del golpe de Estado del 2 de Diciembre, el príncipe Pedro Bonaparte se retiró á la vida privada. Durante el régimen imperial no frecuentaba muy asiduamente la corte de las Tullerías.

Despues de haber solicitado, aunque en balde, el permiso del emperador, se casó el príncipe en 1868 en Bélgica con la hija de un artesano de la calle de San Antonio, enlace que tuvo por objeto la legitimacion de dos hijos naturales nacidos de esta union.

El príncipe Pedro adquirió una momentánea celebridad en 1870. Desafiado por Mr. Pascual Grouset, redactor del periódico *La Marsellesa*, á consecuencia de una polémica, mató de un tiro de revolver á Mr. Victor Noir, que fué uno de los padrinos que acompañado de Mr. Ultrino de Fonvielle se presentó á exigirle una reparacion. Este ruidoso suceso tuvo lugar en su casa de *Anteuil*.

La opinion pública se pronunció contra el príncipe, y Mr. Emilio Olivier se vió obligado á disponer su detencion, haciéndole comparecer ante el tribunal Supremo de Justicia, convocado con urgencia en *Tours* para conocer de este asunto. El proceso hizo mucho ruido. El acusado fué absuelto del delito de asesinato, siendo únicamente condenado á pagar una indemnizacion de 25.000 francos á la familia de Victor Noir, indemnizacion que ésta rehusó. El príncipe la depositó entonces en poder del alcalde de *Tours*.

Despues del desastre de Sedan se trasladó á Bélgica, en donde vendió las propiedades que poseía.

Los periódicos del mes de Mayo de 1872 anunciaron que su mujer habia fundado en Lóndres un establecimiento de modista, que reclutaba sus parroquianas entre la nobleza y en los círculos financieros de Inglaterra. Sin embargo, y á consecuencia de negociaciones poco afortunadas, hubo de entablarse una demanda entre la princesa y el comerciante que le suministró los fondos. El príncipe Pedro publicó entonces diferentes cartas en los periódicos ingleses, que tuvieron el privilegio de llamar la atencion sobre su persona.

Desde esta época vivia retirado en Versalles.

Hace poco tiempo que su hijo, el príncipe Rodolfo, contrajo matrimonio con la señorita María Blanc, hija del director de la casa de juego de Mónaco.

Sus funerales debieron celebrarse ayer.

(De *Le Temps*.)

Gacetilla.

En la noche del sábado tuvo lugar en nuestro coliseo el concierto instrumental ejecutado por los profesores de la banda de la «Trenton», en obsequio del público y á favor de los pobres que socorre la Beneficencia domiciliaria. Laudable era el objeto, y muy digno por cierto del éxito que alcanzaron todas las brillantes piezas del programa que oportunamente anunciamos. Ocupadas casi en su totalidad las localidades al levantarse el telon de boca, fué saludada la banda con atonadores aplausos, como espresion sincera de simpatía al par que de admiracion hácia el maestro director Sr. Satta y sus

dignos compañeros. Con exquisita maestria ejecutó la banda la sinfonía de Wallace «La Maritana»; siguió el gran concierto sobre el Carnaval de Venecia en el cual el Sr. Porceda supo arrancar al cornetin las mas sublimes armonías, terminando sus difíciles variaciones en medio de general entusiasmo: el concertante de Lucia y un caprichoso waltz de Straus obtuvieron asimismo inmejorable ejecucion. En la segunda parte de la funcion trocaron los profesores sus instrumentos de metal por los de cuerda, y despues de una difícil y variada fantasía sobre la ópera Ruy-Blas, apareció con todo su esplendor el génio del eminente Sr. Satta en la sentimental romanza «Quanto io t'amo». «La Mezza Notte» se dijo tambien con perfecto ajuste, causando un efecto sorprendente la division de la orquesta en dos secciones, una de las cuales tocaba en la parte exterior del salon. El waltz «Viva la Danza» puso fin á los armoniosos acordes con que el público mahonés fué obsequiado por los músicos profesores de la «Trenton», siendo su director llamado al palco escénico á recibir las últimas muestras de admiracion y entusiasmo. Hecha esta lijerísima reseña, nos queda el deber de espresar nuestro agradecimiento en nombre de la Junta de Beneficencia al señor Almirante y oficiales de la «Trenton» y al público que llenó el Teatro, por la obra de caridad que han practicado. ¡Ojalá que el resultado de la próxima funcion sea tan satisfactorio!

La parroquia de Nuestra Señora del Carmen no pudo efectuar ayer la procesion del Santo Viático con la pompa de costumbre á causa del mal tiempo, habiendo sido administrado á seis enfermos acompañado de la guardia romana y algunos vecinos.

La música del regimiento de Almansa no tocó ayer tarde en el paseo de la Esplanada á causa de lo desapacible del tiempo.

Anoche se celebraron con gran concurrencia de sócios las funciones dramáticas y de canto en las sociedades recreativas de esta ciudad.

En las parroquias de Santa María y San Francisco tuvieron lugar el conmovedor acto de recibir la primera comunión algunos niños de ambos sexos. Prévia una corta pero tierna plática dirigida por los respectivos Párrocos, fué administrado el Pan de los Angeles á 19 niños y 25 niñas en la parroquia de Santa María; y á 18 niños y 19 niñas en la de San Francisco. Terminado dicho acto fueron obsequiados cada uno de los expresados niños con un regalo como recuerdo de tan grande y magistoso dia.

Durante toda la mañana de ayer cayeron en esta ciudad ligeras lluvias, las que fueron recompensadas por el récio N., dejándose sentir el frio que este año podemos decir era desconocido.

Al medio dia de hoy serenóse el cielo y á pesar de lo incómodo del viento han salido al campo gran número de familias que van á pasar su acostumbrada temporada.

A las primeras horas de la tarde de hoy la tripulacion de la fragata *Trenton* que debe salir mañana de este puerto ha bajado otra vez al *Cosnou* á practicar ejercicios de batallon y de artillería.

Leemos en el periódico «El Ankor» de Palma lo siguiente sobre lo cual llamamos la atencion de quien corresponda:

«Se nos ha dicho que ha sido importada de Argel una enfermedad epidémica que ataca al ganado lanar y caballar en las piernas y se propaga con rapidez alarmante. Las primeras reses que presentaron síntomas de la enfermedad eran procedentes de Argel y pertenecian á un arrendatario de Llummayor, desde cuyo pueblo se ha extendido el contagio á otros de la parte occidental de la isla.

El señor Gobernador tan pronto como ha tenido noticia del hecho, ha dado las órdenes convenientes para impedir el desarrollo de la epidemia, mandando aislar los ganados atacados y nombrando una comision facultativa para que estudie los medios de combatirla.

Digno del mayor elogio es el celo desplegado en este asunto por nuestra primera autoridad civil; sin embargo, no podemos menos de recomendar á quien corresponda mayor vigilancia y más cuidado en el exámen de los ganados argelinos que se importan á esta isla.»

En Charenton (Francia), dos pescadores de caña convinieron en que el primero que sacase un pescado se lo comiera vivo y ganaria 20 francos. Cumplió el favorecido la apuesta, pero pagó cara la ganancia, pues habiéndose introducido en la boca por la cola un pescado de regulares dimensiones, estendiéronse las aletas, y quedando el pez en la garganta mitad dentro mitad fuera, fueron inútiles todos los esfuerzos practicados para la extraccion y falleció el pescador entre atroces sufrimientos.

Un individuo aficionado á observaciones curiosas, ha hecho la que sigue, que lo es ciertamente:

La mujer, á los 16 años, piensa casarse con un príncipe; á los 18 con un marqués; á los 20 con un abogado; á los 22 con un corredor ó dependiente de escritorio; á los 25 con un escribiente; á los 30... con cualquiera.

Agencia del Banco de España para la recaudacion de contribuciones de Menorca, calle de Gracia núm. 44.

La recaudacion de contribuciones directas correspondientes al cuarto trimestre del año económico de 1880 á 81, tendrá lugar en toda la isla, y en cada uno de sus pueblos en los dias que á continuacion se espresan, á saber:

En Mahon desde el 1.º al 18 de mayo.

Primera agrupacion.—Ciudadela y Ferrerías, desde el 1.º al 15 del mismo.

Segunda agrupacion.—Alayor y Mercadal, desde el 1.º al 15 idem.

Villa Carlos desde el 19 al 23 idem inclusives.

Los propietarios forasteros que tengan sus cuotas domiciliadas en esta ciudad, podrán satisfacerlas en la Agencia durante los dias señalados para la recaudacion de la misma.

Horas de oficina las de costumbre.

Acabado el plazo indicado para la recaudacion, incurrirán en apremio los contribuyentes que no hubiesen retirado sus recibos.

Lo que se hace público para conocimiento de los contribuyentes. Mahon 25 Abril de 1881.—El Agente, Miguel Pons y Orfila.

De un periódico de medicina muy generalizado extractamos las líneas siguientes:

«Facultativos y profesores de nombradía, los Coindel, Brera, Biel, Lugot, etc., por la experiencia clínica han reconocido la eficacia del yodo y de sus compuestos. Pero ¿á qué preparacion dar la preferencia?»

«Los Doctores Blache, Barthez, Legendre, Monod, Guibout, Cazenave, etc., Médicos de los Hospitales de París, han zanjado esta cuestión en favor del **Jarabe de rábano iodado de Grimault y C.ª**; todos confie-an que este Jarabe tiene una gran superioridad sobre los demás jarabes iodados y le dan la preferencia. En efecto una experiencia clínica de muchos años ha consignado su eficacia, contra ciertas afecciones del pecho, las *escrófulas*, el *linfatismo*, el *raquitismo*, la *palidez de color* y la *blandura de carnes* en los niños: contra ciertas enfermedades de la piel, esto es, en todas las afecciones dependientes de un vicio de la sangre.»

(Extracto del *Escalpo Médico* de Bélgica).

Solos deberán considerarse como legítimos y eficaces los productos que lleven la marca de fábrica de Grimault y C.ª y el sello azul del gobierno francés.

SORTEO 17.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.
214	10	1676	10	3143	15
526	20			3292	15
728	50	2076	50	3307	15
801	10	2224	10	3332	10
824	15	2319	15	3608	20
915	15	2427	80	3655	10
984	10	2558	20	3791	10
		2585	15		
1046	10	2617	10		
1294	15	2620	15		
1401	10	2732	5		
1402	500	2733	125		
1403	10	2734	5		
1420	10	2795	20		
1532	10	2817	60		
1489	15	2909	10		

En esta rifa se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Marcos Evangelista.

CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra Sra de la Asuncion en la Parróquia de S. Francisco.

Santo de mañana.

S. Cleto y S. Marcelino papas y martires.

Observaciones meteorológicas.

Dias	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higómetro á 9 las mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre 4 m. cuadrado en kils.
		Max.	Min.					
24	762 ²	14 ⁴	10 ⁴	87	2 ²	1	N. fresco.	3 ²
25	765 ²	13 ⁹	10 ⁴	68	2 ²	1	N. fresco.	5 ²

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale 5 h. 9 ms.—Pónese 6 h. 48 ms.

LUNA.—Sale 3 h. 5 m. de la M.—Pónese 3 h. 42 m. de la T.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 23.—5'00 t.

Esta noche se celebrará la reunion arancelaria.

Probablemente en Agosto tendrán lugar las elecciones de diputados á Cortes.

El Consejo de Ministros se ha ocupado de los sucesos de Joló.

Han ocurrido varios casos de fiebre amarilla en el lazareto de Lisboa.

Interior, 21'87.

Bonos, 100'10.

Madrid 24.—11'00 m.

La Gaceta no publica ninguna disposicion de interés general.

Se ha reunido la Comision arancelaria limitandose por ahora al nombramiento de ponentes.

Se ha confirmado oficialmente haberse restablecido la tranquilidad en Joló.

Despues de las elecciones municipales se hará la convocatoria de Cortes.

Madrid 24.—11'15 m.

Los Ministros tratarán en Consejo del indulto general para los presos políticos.

Se insiste en que los autonomistas de Madrid se retraerán en las elecciones municipales.

Se ha desmentido oficialmente la aparicion de la fiebre amarilla en el lazareto de Lisboa.

Anuncios.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos.

CONSUMOS.

El miércoles 27 del actual á las diez de su mañana y ante el Ayuntamiento tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la primera subasta del arriendo de los derechos de Consumos, Cereales y Sal correspondiente al proximo año económico de 1881 á 1882 bajo el tipo y con arregio al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento para los que gusten enterarse.—Villa-Cárlos 19 de Abril de 1881.—El Alcalde Presidente.—Pedro Carretero.

Quedando vacante la plaza de un Sereno farolero de esta Villa por renuncia del que la desempeñaba se hace saber al público para que los aspirantes á ella puedan presentar sus solicitudes en la Secretaria de este ayuntamiento hasta el domingo próximo dia 1.º de Mayo.—Villa-Cárlos 24 de Abril de 1881.—El Alcalde Presidente.—Pedro Carretero.

Subasta.

El jueves 28 del actual á las once de la mañana continuará la venta en pública subasta, por voz del pregonero público, en la Plaza de la Constitucion de esta Ciudad, las casas números 20 y 22 de la calle Portal de Mar, por separado, siempre que la postura acomode á su dueño. El pliego de condiciones y títulos de propiedad están de manifiesto en la notaría de D. Francisco Andreu.

Subasta

El sábado 30 del actual á las once de la mañana se venderá en pública subasta en la Plaza de la Constitucion la casa número 206 de la calle Cos de Gracia de esta Ciudad, bajo el pliego de condiciones obrante en poder del pregonero público.

Pérdida.

La persona que hubiese hallado un BRAZALETE ó pulsera de oro que se perdió el jueves Santo visitando las Estaciones, desde la calle de Santa Rosa hasta la plaza de la Constitucion, puede presentarla en esta imprenta donde recibirá las gracias y una gratificacion.

A PRECIO MÓDICO

se venden los muebles siguientes:

5 divanes, 4 galerias con sus correspondientes cortinas azules, un quinqué todo para adorno de un salon; 3 armarios con cristales, un mostrador, un molino para cerner harina y algunos otros muebles. Informarán calle Arravaleta número 15. 5

Para vender.

Lo está la estancia nombrada Lima. Se dará por un precio muy ventajoso para el comprador. Dirijirse Plaza del Cármen núm. 3.

En venta

La casa calle de la Reyna núm. 61. Informará su dueño que vive en la misma calle núm. 63.

LECHE DE BURRA.

Se facilita y pasa á domicilio en la calle de la Esplanada núm. 53 frente el paseo.

En venta.

Lo está el predio Alcañeta de Font, á una hora escasa de Ciudadela, en sitio elevado y ameno, poseyendo algunos cercados á 10 ó 12 minutos de la ciudad. Informes el notario D. Nicolás Orfila.

En el almacen de muebles, de la calle de Orfila (jardin) acaba de recibirse una partida de sillas de rejilla fabricadas en Viena, las que se hallan de venta á los precios de Barcelona. Hay además muebles usados de varias clases para espende á precios muy baratos.

MÁTICO DE GRIMAULT

GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en Paris.

Este remedio dá resultados infalibles en el tratamiento de la *Gonorrea*; existe bajo dos formas:

1^o *Inyeccion de Mático*, que ha adquirido en pocos años una fama universal. Cura en poco tiempo los *Flejos* los mas tenaces.

2^o *Cápsulas de Mático* cuya principal ventaja consiste en no cansar el estómago, como lo hacen todas las Cápsulas de *Copaiba* liquida.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

D. Antonio Anglada medico-cirujano especialista en enfermedades de la boca, dentista ofrece de nuevo sus servicios. Calle Cos de Gracia 14. No pasa á domicilio.

Gratis á los pobres que lo acredita. Despacho de 10 á 1 y de 3 á 5 de la tarde.

En la casa calle de la Reina número 38 se necesita un jóven zapatero para cortar materiales, que sepa bien el oficio; y además algunos oficiales para fabricar calzado de primera clase para señora.

Al Público.

Desde el jueves Santo se ha extraviado un perro de los llamados podenco de pelo rojo pio con manchas por todo el cuerpo. La persona que lo presente en esta imprenta además de las gracias recibirá una gratificacion.

CAFE NERVINO MEDICINAL.

Maravilloso secreto árabe.

EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.



Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.

Se vende á 12 y 20 reales caja en las principales farmacias de Madrid y provincias.
Dr. MORALES: Carretas, 39, pral. Madrid.



GRAGEAS, ELIXIR y JARABE DE Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todos los demas ferruginos en los casos de *Clorosis, Anemia, Palidez, Pérdidas, Debilidad, Exenuacion, Convalecencia, Debilidad de los Niños*, y las enfermedades causadas por el *Empobrecimiento y la Alteracion de la Sangre* á consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

EL ELIXIR de HIERRO RABUTEAU está recomendado á las personas cuyas fuerzas digestivas están debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado á los Niños.

El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.

ACOMPaña A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantía la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C^a y la Medalla del PREMIO MONTYON.

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

Se comprarán ocho billetes hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba al precio de la última cotizacion de la plaza de Barcelona. Dar avisos á estaimprenta.

TINTA NEGRA DE ESCRIBIR
Imp. de Parpal.